

DIARIO DE MANILA

FUNDADO EN 1848

AÑO XXXIX

MIÉRCOLES 22 DE JUNIO DE 1887

NUM. 140

EXTERIOR

Madrid, 11 de mayo 1887.

Sr. Director del DIARIO DE MANILA.

Mi estimado amigo: Anunciaba mi última 5 del corriente, el viaje de la Corte a Aranjuez. He aquí los pormenores que sobre la estancia de S. M. la Reina Regente y de sus augustos hijos la prensa publicó:

Aranjuez 6.

Es la una de la madrugada y este Real sitio ha recobrado su habitual tranquilidad. Durante el día la animación ha sido extraordinaria, tanto por el movimiento propio de tales casos como por la afluencia de forasteros de Madrid y de los alrededores de esta población, y a pesar de lo poco apacible del tiempo, que ha refrescado bastante por efecto de lo que ha llovido en la sierra y aquí mismo.

SS. MM. y AA. RR. han llegado a las cinco y media de la tarde; en la estación esperaba a la Real familia numeroso concurso, viéndose en el andén a la Condesa de Guaguí, Marquesas de Valmediano y de Narros y otras familias conocidas de Madrid; el Ayuntamiento de Aranjuez y demás autoridades locales, comisiones de la oficialidad de la guarnición, el administrador y demás empleados del Real Patrimonio, clero, etc.

Al entrar el tren régio en la estación, la concurrencia prorrumió en entusiastas aclamaciones, que no cesaron hasta que entraron en Palacio SS. MM. y AA. RR. La gente, tanto de aquí como de los pueblos comarcanos, mostraba gran curiosidad por ver al Rey niño, heredero de aquel inolvidable Monarca que cuando el cólera había convertido a Aranjuez en mansión de desolación y muerte, dió a esta población tan acendrado testimonio de su bizarro valor y de su ardiente caridad visitando a los atacados y dejando por todas partes socorros y consuelos.

Desde la estación a Palacio estaban formados el batallón cazadores de Manila, que llegó el día antes, el regimiento de caballería de Lusitania, una sección de Alabarderos y otra de la Escolta Real.

S. M. la Reina ocupó con el Rey su augusto hijo y la Princesita de Asturias un coche cerrado; en el segundo iba S. A. la Infanta doña Isabel con la Infanta María Teresa, y detrás la alta servidumbre.

Al llegar las reales personas a Palacio saltáronse las fuentes de los jardines de la isla, atrayendo este bonito espectáculo gran concurrencia de curiosos.

Poco después de las seis se sirvió la comida a la familia Real, que se muestra muy complacida del cariñoso recibimiento que se le ha hecho.

Durante la jornada promete estar muy animado Aranjuez. S. M. la Reina se propone dar algunos paseos por el Tajo en la falúa que se está preparando al efecto en la Casa de Marinos, pues la que antiguamente se empleaba para tales casos le ha parecido demasiado ostentosa a la Reina Regente, cuya sencillez y modestia son proverbiales.

Anteayer llegó de esa Corte una sección del personal de caballerías con 24 caballos y 10 carruajes para el servicio de SS. MM. y AA. Creo que la jornada se prolongará hasta bien entrado junio, pues como el tiempo anda algo retrasado, es de suponer que no aprestarán los calores aquí tan pronto como otros años.

En las fondas empiezan a escasear los alojamientos, y todavía se esperan muchas familias de Madrid que han anunciado su venida.

Con el tren de la noche han regresado a Madrid los señores Presidente del Consejo, el Ministro de Fomento, Capitán general, Gobernador y demás personas que con ellos habían acompañado a la Corte. Todos los domingos vendrá el Gobierno a ofrecer sus respetos a S. M. y celebrar Consejo bajo su presidencia.

El paseo por los jardines ofrece aún pocos atractivos, efecto de la humedad y el viento.—R.

El corresponsal de *El Imparcial* en Aranjuez comunica también algunas noticias curiosas.

«En la trasformación que ha experimentado el Palacio para recibir a la Real familia—dice,—lo más importante es lo que se refiere a las estancias que han de ocupar la Reina, el Rey niño y sus augustas hermanitas.

El despacho de la Reina Regente es el mismo que siempre han ocupado desde antiguo las damas que se han sentado en el Tróno. Lo más notable de esta Cámara es la sillería, no por ser bonita, sino porque la hizo con sus propias manos el buen Carlos IV. Finas maderas, tapicería de damasco azul y embutidos de oro y marfil constituyen la obra del régio ebanista. No le daba el naípe a S. M. por esto de hacer sillars. Frescos de Jordan, cuadros de David y una hermosa lámpara terminan el decorado del despacho, aparte de otros muebles de reglamento.

El dormitorio de la Reina es amplio, con balcones sobre el jardín. Sobre la cabecera del lecho, de caoba, destácase una *Santa Catalina* de Mengs, y enfrente una Virgen de Beyer, obra admirable inspirada en el amor maternal. La divina madre tiene en sus brazos un niño sonrosado y luminoso, de carnes frescas y miembros gorduzuelos. Contempla la madre al niño con arrobamiento, y todo el lienzo es una explosión de amor y de luz. ¿Qué mejor espectáculo para que los ojos de la augusta dama se recreen al despertar sino éste en que el genio del insigne pintor aragonés ha expresado el poema de la religión católica?

Todas las paredes están cubiertas de preciosas flores de Arellano. La estancia es bellísima. Apenas entró la Reina en su dormitorio colocó sobre una mesa el retrato de don Alfonso XII. Hasta entonces había sido aquella la estancia de una Reina. Desde entonces la habían perfumado los efluvios más suaves del alma de una mujer amante y triste con las melancolías de la eterna ausencia.

Para que los Reales niños estén durante el día se ha destinado el salón Amarillo, ó sea el salón de baile. El dormitorio de los niños está en el comedor grande. Allí está la dorada cunita del Rey, detrás de un biombo de seda, y más allá la cama de la Princesa de Asturias. El lecho de la nodriza y el de la camarista de servicio ocupan las esquinas de la estancia. La Infanta dormirá en el antiguo despacho del Rey.»

A estos pormenores hay que añadir los que desde Aranjuez transmite el corresponsal especial de *La Correspondencia Española* Autógrafa.

«S. M. la Reina Regente ha rogado a sus Ministros y principalmente al señor Moret, de aborralle en todo cuanto posible sea, las audiencias y recepciones oficiales, por que desea consagrar exclusivamente al cuidado de sus hijos la temporada que pasen en Aranjuez. Esta es la causa y también la que nada de importante ocurre que merezca la reunión del Consejo bajo la presidencia de S. M., que ha motivado la trasferencia al domingo próximo del Consejo que debía celebrarse ayer.

«Hay sin embargo, un personaje a quien S. M. ha prometido conceder largos ratos de audiencia. Este personaje es nuestro ilustre pintor Madrazo que aprovechará la residencia de la Soberana, en Aranjuez, para hacer su retrato que de seguro será digno de su gran talento. Madrazo dice: me propongo pintar no una viuda, sino *La viuda*. Fácilmente se comprende el alcance que tienen estas palabras en los labios del príncipe de los pintores españoles, de la época actual.»

Estos antecedentes explican la razón por que nada ha ocurrido en la Real Cancillería que pueda transmitirse a esa.

La Corte vendrá a esta, por breves ho-

ras, el 17 primer cumpleaños, del niño-Rey. S. M. recibirá en dicho día a los filipinos que han venido a la Exposición y despachará algunos asuntos.

No habrá banquete en el Real Palacio, ni ceremonia ostentosa, pero la Reina concederá indultos, y hará lo que todos los días hace, acudir al alivio del desgraciado, repartiendo abundantisimas limosnas.

De asuntos de política exterior relacionados con España, los principales sucesos son los siguientes:

Ha regresado de su expedición a Londres la comisión compuesta de los señores Duque de Almodóvar y Sitges, que fué a gestionar e informar al Gobierno español sobre las diferencias de graduación que resultan a la importación de los vinos de nuestro país.

El señor Duque de Almodóvar ha celebrado una detenida conferencia sobre este asunto con el señor Ministro de Estado.

Nuestras noticias no son enteramente satisfactorias acerca de la gestión practicada en Londres, aunque el resultado final depende de las negociaciones directas entre los dos Gobiernos.

El señor Albareda, Embajador de España en París, está practicando activas gestiones para conseguir que continúe autorizándose en Francia la introducción de los vinos que contienen más de dos gramos de yeso.

Con este motivo ha celebrado varias conferencias con el Ministro de Comercio e Industria, Mr. Lockroy.

Mr. Demole ha escrito un *memorandum* en el cual se hace constar que los departamentos meridionales de Francia sostienen idéntica pretensión que el señor Albareda en el asunto de los vinos.

Es posible, por tanto, que la tolerancia en la introducción se prorrogue hasta el año próximo.

La interrelación playada, ayer, en el Congreso, sobre el estado de Cuba, no ha producido los efectos que se esperaban.

«Pero importa que esta gravísima cuestión se estudie en sus fundamentos, en su desarrollo, en sus tendencias. Porque si bien el señor Moret la ha enlazado con la del *modus vivendi* y el convenio pendiente con los Estados Unidos, y ha hecho sobre este particular con arte ingeniosas discretas observaciones, no han sido éstas tan categóricas y rotundas como esperáramos, ni han producido en la minoría republicana—y lo mismo en las demás—el efecto que se creía.

Comprendemos que asuntos de este linaje se ventilen con prudencia y que un Ministro de Estado no aventure juicios que la importancia del puesto que ocupa le vedan; pero en la cuestión general, en lo que afecte a la situación de Cuba en las medidas que deben tomarse para impedir el crecimiento de la crisis, en eso bien pudo el señor Moret ser más explícito.

De todos modos, el debate ha de continuar, y no renunciemos a la esperanza de que se aborde con más resolución y con toda solemnidad.

Queda, por último, lo que se ha dado en llamar el nuevo incidente del mar Rojo, cuyos pormenores son los siguientes:

El Gobierno de S. M. en su constante deseo de favorecer el desarrollo de las relaciones entre la Península y Filipinas, ha conferido comision al teniente de navío señor Pastorin de elegir y comprar de los jefes indígenas independientes de las costas del mar Rojo, una ensenada a donde puedan establecerse depósitos de carbón para uso de los vapores de guerra y mercantes. Se ha dicho aquí que la misión consistía en reivindicar la propiedad del pequeño territorio ofrecido hace 22 años, a España, por el catalán señor Mas y que motivó en 1865, el viaje de la goleta de aquel Apostadero *Constancia*. Nada hay de positivo sobre esto, pues el ministerio de Marina guarda absoluta reserva hasta el regreso del señor

Pastorin. Pero el viaje y las gestiones de este oficial han despertado la susceptibilidad italiana, y algunos periódicos de aquella Península han visto en ello, un atentado a la Soberanía de Italia, en los puntos del mar Rojo que esta potencia ocupa. Se ha dirigido una pregunta en el Parlamento, al Gobierno de S. M. el Rey Humberto. El presidente del Consejo señor Depretis contestando a una pregunta de Mr. Dezerbi, relativa a la ocupación proyectada por España, de un punto del litoral africano del mar Rojo, ha declarado que no se trata de un hecho realizado, sino sencillamente de un proyecto por realizar sobre puntos distintos de la costa del mar Rojo y separados de la esfera de acción de Italia.

Al mismo tiempo, Mr. Depretis, afirmó la cordialidad de relaciones existentes entre Italia y el gabinete de Madrid.

Por su parte la *Italia*, periódico importante de Roma, titula su artículo «Un nuevo ocupante en el mar Rojo», y reconoce que España tiene intereses que vigilar por sus posesiones del extremo Oriente, y un derecho tan perfecto como el de Francia, el de Inglaterra y el de Italia, en contar con un punto de aprovisionamiento para sus buques en lugar de depender forzosamente del depósito de Aden. No con otro pretexto, dice, Francia ha concluido por utilizar a Obok, que le pertenecía desde hace 25 años. Mas en último resultado para Italia, añade, entre tener por vecinos a los Somalis ó a los Daknili, ó a un colono europeo, como el español, con quien tantos vínculos de amistad sostiene, la preferencia no podría ser dudosa.

A esto hay que agregar el siguiente telegrama de anoche:

«TURQUÍA Y ESPAÑA.

El periódico el *Daily News* publica hoy un despacho de Constantinopla diciendo que la Sublime Puerta ha encargado al Ministro otomano en Madrid que pida informes acerca del proyecto relativo a la adquisición por España de un punto de la costa oriental de África.

Segun el *Daily News*, Turquía considera como territorio egipcio el litoral africano del mar Rojo.»

«Hasta ahora en los centros oficiales no consta gestión alguna del representante de Turquía. ¿Y cómo la ha de hacer esta potencia, cuando ha dado su asentimiento a la instalación de Italia, en aquellas costas? El asunto pues como se vé no reviste importancia.

De política interior, nada de saliente después de las elecciones municipales que han dado gran mayoría a los candidatos del Gobierno. En el Senado sigue tranquilamente el debate sobre la Transatlántica, y en el Congreso el del Jurado. La inauguración de la Exposición de Barcelona se ha aplazado para abril próximo. Las cosechas han mejorado mucho gracias a la benigna influencia atmosférica que reina hace siete días. La Bolsa en alza y las obras públicas en plena actividad. En teatros nada de particular. Grandes preparativos para las fiestas de San Isidro; éste es el resumen exacto de la situación del país.

El de la política general europea tambien es cortísimo, porque nada importante ocurre.

Telegrafian de San Petersburgo que el Czar ha pronunciado delante del embajador de Inglaterra las siguientes palabras: «Ningun ruso desea la guerra en estos momentos y los que creen que mi Gobierno adoptará una política belicosa no conocen los verdaderos intereses de Rusia.»

Parece que Turquía se propone someter en breve a las potencias firmantes del tratado de Berlín, un proyecto para zanjar la cuestión búlgara.

Segun *El Temps*, en la entrevista que hoy han celebrado el embajador de Alemania y el Ministro de Negocios extranjeros, el primero ha dicho al segundo que nunca han sido tan pacíficos como ahora los sentimientos del gabinete de Berlín respecto de Francia.

L'Observatore romano, órgano de la Santa Sede, hablando de la reconciliación entre el Quirinal y el Vaticano, estima que Italia es la que debe tomar la iniciativa por aquello de que tiene necesidad del Papado, al paso que este puede vivir sin el apoyo del Quirinal.

Pasando a asuntos peculiares de esas Islas, adjuntas las disposiciones del ministerio de Ultramar sobre propiedad intelectual.

Han terminado en el Escorial, los solemnes festejos del centenario de la conversión de San Agustín. La prensa contiene artículos especiales sobre los mismos que dan idea de su magnitud e imponente manifestación, pero, como dije en mi anterior, me reservo remitir, en cuanto esté lista, la relación oficial que en el mismo Monasterio se dispone.

Están ya en Madrid los individuos de esas Islas que han venido para la Exposición. Su presencia en la Corte ha sido un verdadero acontecimiento. Son los niños mimados de esta capital. Filipinas está ahora de moda. Los *matandás* no podemos dar un paso, ir a una casa, ver a nadie, sin sufrir verdaderas avalanchas de preguntas sobre las *Indias*, el *capitan a guerra*, el *bata* y todo lo que constituye los usos y costumbres de sus habitantes. Jamás, querido amigo, se ha demostrado de un modo tan evidente, el cariño y el interés que a este pueblo inspiran sus hermanos de allende los mares. Como yo he pasado los 22 años mejores de mi vida en aquellas Islas, a quienes profeso el más entrañable cariño; como desde el día que regresé al hogar de mis padres, no ha cesado un solo instante, de abogar en esta prensa, a favor de las mejoras necesarias a Filipinas, temo aparecer parcial y sospechoso; por eso me abstengo de comentarios, pero hablaré por mí, el artículo de hoy de *El Liberal*, que bajo estilo jocoso, dice grandes verdades que deben ser tenidas en cuenta, porque son la expresión exacta de los sentimientos del pueblo de Madrid respecto de Filipinas.

PLATO DEL DIA.

Aún no se ha inaugurado la Exposición filipina, y ya se han puesto de moda los igorotes, joloanos, negritos aborígenes, tagalos a medio civilizar, y demás españoles inconscientes, que han venido de las tierras conquistadas por Legaspi.

Las empresas de teatros y circos,—siempre en accho de la *réclame*,—han comenzado a enviarles sendas invitaciones para que amenicen con su presencia la exhibición de los lobos amaestrados y la trágica representación de *Te espero en Esclava tomando café*.

Y las empresas saben lo que se hacen. —¿Ha ido usted a ver a Coquelin?—preguntó ayer a una damisela con pretensiones de elegante.

—No,—me contestó,—pero pienso ir esta noche al Circo Hipódromo, a ver la colonia tagala.

Consoladora frase que está inspirada en los temas de Ollendorf:

—¿Tiene usted el cuchillo de mi tía? —No; pero tengo los calcetines del párroco. Ya no se verá en los teatros el letrado clásico.

«Asistirán SS. MM. y AA.»

Sino este otro: «Están invitados los puntos filipinos.» Las empresas, a cuya invitación no respondan éstos, apelarán a la exhibición de puntos figurados. No hay para qué decir que con las empresas de teatros rivalizarán las familias que «reciben», y que muy pronto circularán por ahí esqueltas por este estilo:

LOS SEÑORES DE CACHUPIN

SE QUEDARÁN EN CASA

EL VIÉRNES 13.

(Habrà igorotes.)

— 124 —

pleito. Se echó a reír y se retiró con filosofía.

Andrés durmió poco aquella noche, y a la mañana siguiente, antes de medio día, subía a pie por la calle del Faubourg y entraba en una tienda de antigüedades que había frente al hotel en que la vispera habían entrado el anciano y la joven del concierto.

Mientras examinaba algunas porcelanas del Japon, habló con la señora del mostrador, a quien no le disgustaba charlar. —¿Quién vive en el hotel de enfrente?—preguntó.

—El señor vizconde de Grandlieu.

—¿Jóven aún?

—¡Oh, no señor! Es ya un viejo.

—Entonces es a su hijo a quien yo me refiero.

—No puede ser, porque el señor vizconde no tiene hijos, ni nunca ha estado casado.

—Es decir, que no tiene familia y vive solo.

—No señor; vive con su pupila, con la señorita Germana de Randal, una huérfana a la que ama como si fuera su hija. Viene a menudo y me compra chucherías. Casualmente ayer estuvo aquí y escogió esto, que hoy mismo le mandaré.

Y al hablar así mostraba al jóven un precioso espejo del siglo XVII.

—¿Y en cuanto le habeis vendido esto?

—En mil francos.

—Ha sido muy barato. Este espejo vale más de mil francos, y yo os ofrezco por él mil quinientos. ¿Aceptáis?

— 125 —

—No puedo, caballero; y aunque me ofreciéseis diez mil, sería lo mismo.

—¿Por qué?

—Porque ese objeto ya no me pertenece; desde ayer es propiedad de la señorita de Randal.

—Tal vez no tenga mucho interés en quedarse con él... ¿No podríais preguntarle si consentiría en cederlo a otro comprador?

—¡Oh! no señor, no haré semejante cosa... Pero, si quereis, veré de proporcionaros otro. Son rarísimos pero buscando bien... ¿Os conviene?

Andrés respondió negativamente. ¿Qué le importaba un espejo más ó ménos semejante?

Era aquel el que deseaba y no otro, porque había pertenecido, aunque por pocas horas, a la señorita Germana de Randal, cuyo nombre oía por primera vez.

Alguna sorpresa causará que el marqués de San Remo estuviese tan poco al corriente de lo que pasaba en el mundo aristocrático, y que no conociese ni aun de vista al vizconde de Grandlieu. Sus conocimientos no eran numerosos, y salvo algunos camaradas de colegio, no frecuentaba más que a amigos de casualidad encontrados en los salones del *demi-monde*.

Digámoslo de una vez. San Remo no era un aventurero, ya lo sabemos, pero lo parecía.

La noche del concierto de los Campos se había enamorado locamente de la señorita de Randal, y al abandonarse a esta pasión no desconocía que se le de-

— 128 —

XX

Andrés de San Remo se halló, sin saber cómo, fuera del pórtico y sobre la plataforma que domina la gran escanilata de la Magdalena.

El carruaje de gala del vizconde de Grandlieu se alejaba, llevando a los recién casados.

Andrés, que no había tenido tiempo para restablecer el equilibrio en sus pensamientos, montó en su caballo y, arrastrado por la fuerza de la costumbre, se dirigió hacia la calle de Saint-Honoré, deteniéndose frente al hotel Grandlieu.

El vizconde, fiel a las antiguas costumbres, no juzgaba a propósito ir a pasar su luna de miel en sus tierras ó viajando, y daba un gran almuerzo a cierto número de sus íntimos.

—¡Casada! —murmuraba;— ¡está casada!... ¡Casada, y con ese anciano!

— 121 —

bierta se adelantó, el estribo se bajó, el anciano y la joven se colocaron cómodamente, el lacayo cerró la portezuela y el espléndido carruaje partió al trote acompañado de los dos magníficos caballos que lo arrastraban.

Andrés montó en su faeton, cogió las riendas y siguió a distancia a la carretela, que no le hizo andar mucho, porque, pasada la plaza Beauveau, desapareció bajo la bóveda de uno de los elegantes hoteles del faubourg Saint-Honoré.

Seguro de reconocer al día siguiente aquella morada, el señor de San Remo volvió a casa, y en lugar de regresar a su casa, subió por la avenida de los Campos Eliseos, y hasta las dos de la mañana hizo trotar su *poney* a la aventura por los desiertos paseos del Bosque de Boulogne.

A las dos y cuarto entraba en su casa. Una luz, brillando a través de la ventana de su habitación, hirió sus pupilas en el momento en que se apeaba.

—¿Hay alguien en mi cuarto?—preguntó a su ayuda de cámara.

—Sí, señor marqués.

—¿Quién es?

—La señorita Formosa.

—No desengancheis—dijo al cochero, y subió.

La actriz, al ver que San Remo no iba al Circo, reflexionó que un rompimiento, intempestivo comprometía sus intereses. Con ánimo de evitarlo, se propuso esperar a Andrés en su casa, y allí se ha-

Desde el *five o'clock tea* de la duquesa del Amontamiento hasta los martes de las de Gomez, los tagalos recorren toda la escala social; y como los pobres no pueden multiplicarse más que en el sentido bíblico de la palabra, no faltará tertulia en donde se exhiba, *haciendo* de igorrote, cualquiera amigo de la casa que haya sido gobernadorcillo de Mandanga ó de Payasimpimpay.

Segun *La Correspondencia*, ha de sorprender grandemente á los amantes de la música, la que cantan y tocan estos españoles de Oceanía.

¡Quién sabe si estarán en esos extraños cantos las verdaderas fórmulas de la música del porvenir!

Abi tiene la empresa del teatro Real una buena ocasión para organizar una fiesta musical que forme un curioso *pendant* con los conciertos wagnerianos...

Y claro es que estando encargada de interpretar la música de Wagner la eminente artista señora Materna, el indicado para explicar la música filipina, sería mi ilustrado amigo el señor Paterno.

Bromas aparte, la llegada de dicha colonia, ha de producir serios trastornos en la sociedad madrileña.

Guárdese V. bien, oh lectora mia, cuyos pies beso, de concebir pasiones demasiado vivas durante la primavera de 1887; porque se expondría usted—¡horrenda probabilidad!—a que el feliz mortal, objeto de su pasión, la desairase, por estar consagrado á alguna hija de nuestros archipiélagos oceánicos.

Unicamente podrán rivalizar con ellas y merecer nuestra atención las Marianas y Carolinas.

En cuanto á mis lectores, aunque sean jóvenes, guapos, ricos y discretos, harán muy mal en redactar epístolas del tenor siguiente:

«Hermosísima Amparo: Si usted quisiera justificar su adorable nombre en favor de mi «amorosa llama», haríamos los dos un viajecito, durante el verano y otoño, á Biarritz, Arcachón, Paris, Tronville y Dieppe. ¿*Ça vous va?*—*El vizconde del Cerrillo de San Blas.*»

La contestación sería de fijo tal y como aquí la pongo:

«Señor vizconde: *Ça ne me va pas du tout*, porque desgraciadamente no realiza usted mi ideal amoroso en los actuales momentos. ¡Ay! ¿Por qué no ha nacido usted igorrote? Su afectísima, Amparo.»

M. de C.

A todo esto he de añadir algunos por menores interesantes por la índole que entrañan.

La colonia filipina ha sido instalada en el Retiro, en el Palacio de la Exposición, porque ella eligió el sitio y prefirió no ir á hoteles. Han hecho bien, porque en la presente estación primaveral, el Retiro es el sitio más delicioso de Madrid, y á él acuden por mañanas y tardes miles de personas que van á aspirar aquellas brisas perfumadas por las flores. El acomodo lo han hecho ellos como han tenido á bien. Eligen lo que quieren comer, y los encargados del suministro de víveres los pescan y presentan ante el señor don Juan Alvarez Guerra, que pregunta antes á los individuos de ella, si están satisfechos.

El Presidente de la comision ejecutiva, señor Conde de Morphi, Secretario particular de S. M. la Reina Regente, que le ha dado orden de que no se consienta que los indios carezcan de nada, atiende á todo, vigila todo, y preside por sí mismo á todos los servicios. El señor Ministro de Ultramar va á verlos todos los días, y les ha regalado cuatro grandes cajas de excelentes cigarras habanos. Varios *matandas* hemos tenido el gusto de ir á preguntar á las *indais* por las graciosas Moleñas y las hijas de las risueñas márgenes del Jalaur; pero he de hacer constar que hay bastante restricción en los permisos para entrar en el local, porque falta bastante para la instalacion de todo, y se quiere que la aglomeracion de visitantes no estorbe la prosecucion de las obras que siguen con desusada actividad, de manera que todo esté listo para el 13 de junio, día de San Antonio, y que entonces, todo quede expedito y libre para el que quiera ir.

El cambio de clima, de alimentos, y de modo de vivir, ninguna influencia ha ejercido sobre su temperamento. Todos están muy contentos.

Terminaré esta carta con una advertencia sobre correos que interesa tanto á Vds. como á nosotros. Nos ha llamado la atención ver que esos periódicos publicaron, primero, correspondencias de esta, del 11 de febrero, dos días despues, del 10, ídem, y posteriormente, las del 9 de dicho mes.

Buscada la causa, nuestro amigo Vigil, ha recibido de la Direccion de Correos, los sobres originales remasados por la Administracion francesa que cometió el error de mandar á Paris, primero, y de allí á Marsella, las cartas, en vez de haberlas enviado directamente á Marsella, desde la frontera.

Este error es sensible, por los retrasos que ocasiona; pero se evitarán para lo sucesivo, porque como desde julio próximo habrá variacion en el servicio, á causa de las nuevas expediciones que el contrato con la Transatlántica motiva, al determinarse estos, cuidaremos de que la combinacion de los servicios nacionales y extranjeros, sea como debe ser, la más ventajosa para las relaciones entre ambos países.

Hasta el 18 via Marsella.—Suyo, R.

—MOROS, IGORROTES Y CAROLINAS.

Eran muy pocos los habitantes de Madrid que tenían noticia de la llegada de los filipinos que vienen á tomar parte en la Exposición. Por eso, sin duda, cuando en el tren de Barcelona llegaron á la estación del Mediodía, no hallaron los recién venidos quien los esperara más que el presidente y varios individuos de la Comisaria regia y algunos filipinos residentes en la Côte.

Los empleados del ferro-carril, los carabineros y los mozos de servicio eran el sólo público que presencié el desembarque de los que de lejanas tierras españolas vienen á pisar por primera vez el suelo de la madre patria y á vivir por algun tiempo en el seno de una civilizacion que les es enteramente desconocida.

Son 42, entre moros, igorrotos y carolinos, los que forman esa extraordinaria y curiosísima expedición filipina.

En su constitucion, en su aspecto, en su lenguaje, en sus maneras, en sus costumbres, en su color y hasta en sus trajes, esos compatriotas nuestros difieren grandemente de los filipinos más civilizados y hasta ahora conocidos.

Hay entre ellos algunos que han soñado como en la mayor de las delicias con pisar algun día el suelo de España, á la que aman, respetan y no temen. Todos traen el vivísimo deseo de ver á la Reina, de quien, allá en sus tolderias, han oido á los peninsulares hablar con entusiasmo.

La travesía á bordo del buque en que han venido desde Manila hasta Barcelona, no les ha causado—segun dicen—tantas molestias como el viaje en ferro-carril. Es un punto en que están perfectamente de acuerdo todos los hombres más ó menos civilizados. Porque, salvo el mareo, indudablemente es mucho más cómodo un viaje por mar á bordo de un buen vapor, que un viaje por tierra en el mejor de los ferro-carriles.

Muy corta ha sido la estancia de los filipinos en la capital de Cataluña. Allí eran esperados por el comisario regio, señor Alvarez Guerra, el primer amigo y protector que han encontrado en España.

De Barcelona lo que más les ha llamado la atención es la parte nueva, ó el Ensanche, y la hermosa Rambla. Aquellas magnificas calles, aquellos palacios y hoteles, aquellas casas de reciente construcción, el ir y venir de la multitud, el tránsito de carruajes y tranvías, todo lo que constituye la vida de la Barcelona moderna ha sido para los filipinos un encanto, la revelacion de un mundo nuevo, de que no tenían ni podían tener la menor idea.

Silenciosos, pensativos y asombrados han recorrido las calles de la ciudad conidal, entre la curiosidad del público y los cuidados más solícitos de sus acompañantes, á quienes siguen y obedecen de bastante mejor gana que muchas personas civilizadas suelen obedecer á las autoridades.

El trayecto recorrido en el ferro-carril ha sido para ellos, durante el día, una serie no interrumpida de sorpresas. El silbido de la máquina, el traqueteo de los coches en su rápida carrera, las vertiginosas vueltas de las ruedas, el cambiar incesante de panoramas, la variedad de trajes en las diversas estaciones por que han pasado, un espectáculo á cada paso renovado y para ellos siempre desconocido es, sin duda, para asombrar á quienes hasta ahora han vivido la vida del campo bajo otro cielo, en otros climas y, por decirlo así, en otro mundo.

Fuera de la estación había dos ómnibus dispuestos para conducir hasta el Retiro á los 42 recién llegados. Su jefe é intérprete el igorrote don Ismael Alsate, hombre inteligentísimo, que sabe 17 dialectos filipinos y habla con bastante correccion el castellano.

llano, fué quien les trasmitió la orden de montar en los ómnibus. Algunos, los primeros, vacilaban; pero cuando vieron á uno que subía al coche, todos los demás le imitaron sin la menor resistencia y hasta con cierto placer de saborear otra novedad más.

Además del ya citado, tomaron asiento en los ómnibus los siguientes viajeros: Raimundo Picio, encargado de las mujeres, patron de barco menor, de Antique.

Ambrosio Talan, de sesenta años, no habla el español, marinero, de Antique.

Feliciano Ibut, de veintisiete años, no habla el español, marinero, de Antique.

Vicenta Rico Toling, de diecisiete años, no habla el español, tejedora, de Antique.

Petra Talam, de veinticinco años, no habla el español, tejedora, de Antique.

Eleuterio Samudio, habla regular el español, maestro de telares, de Iloilo.

Bonifacio Guimera, de treinta y un años, no habla español, dibujante, de Iloilo.

Mateo Bada, no habla español, tejedora, de Iloilo.

Saturnina Llana, de treinta y tres años, no habla español, tejedora, de Iloilo.

Emilia Guimera, no habla español, tejedora, de Iloilo.

Francisca Urmás, no habla español, tejedora, de Iloilo.

Romana Ramos, id. id., de Iloilo.

Margarita Gordoncillo, id. id., de Iloilo.

Fabian Ilopal, de diez y seis años, marinero, de Iloilo.

Antonio Mabituen, de veintidos años, habla regular el español, cocinero, de Zambales.

Bonifacio de la Cruz, de veintisiete años, no habla español, anlogue de Bulacan.

Martin Espiritu, de treinta años, no habla español, anlogue de Bulacan.

Andrés, Espiritu, de treinta años, no habla español, anlogue de Bulacan.

Felipe Torres, de veintiocho años, no habla español, anlogue de Bulacan.

Simon Garcia, de veintiocho años, no habla español, anlogue de Bulacan.

Juan Legaspi, de cincuenta y siete años, no habla español, de Manila.

Antonio Pablin, de veintisiete años, habla algo español, de Camarines Sur, Camaligan.

Mónico Rojas, de veintiocho años, habla muy bien el español, y es encargado de la seccion de botánica, de Bulacan.

Custodio de los Santos, de veintinueve años, de Bulacan.

José Flores, de veintidos años, habla español, chamorro, de Marianas.

Antonia de los Santos, de veintidos años, habla español, chamorra, de Marianas.

Pearipio, de treinta años, habla mal el español, de Carolinas.

Dolores Neisern, de veintidos años, habla bien el español, de Carolinas.

Vicente Francisco, de veintidos años, habla bien el español, y es notable por sus conocimientos en escultura, de Manila.

Tek, de diez y nueve años, negro, no habla español, pero es muy listo y gracioso, de isla de Negros.

Cal-libag, de veintiocho años, propietario rico, no habla español, de Abra.

Asang, treinta y tres años, principal ó jefe de tribu, no habla español, de Abra.

Purganan, treinta y ocho años, maestro de escuela y ha estado al servicio de los Gobernadores, habla algo el español, de Abra.

hasta que estén habitables las viviendas especiales que para ellos van á ser construidas inmediatamente. Allí están en lo posible, tan á gusto como en sus propias tolderias. Tienen aire libre, luz, campo, árboles, agua y relativa libertad, toda la libertad de que buenamente pueden y deben gozar.

Cuantos y quienes son, ya lo hemos dicho. Como son, esto es lo que muy breve ha de ver el público madrileño y lo que nosotros ya hemos visto ayer.

El jefe de los igorrotos es lo que se llama todo un buen mozo. En su semblante rudo, enérgico, viril, anguloso, se revela la valentía. Ha luchado en los campos de batalla por la madre España, es decir, ha luchado por la civilizacion. De su valor y de su patriotismo dan testimonio tres cruces españolas, ganadas por méritos de guerra. Es un hombre inteligente, muy amigo de España y de los castillos y el más civilizado de todos los que forman la expedición.

Sigue á este en importancia y le iguala en valor un joven moro, aspirante á *datto*, que tiene extraordinaria influencia en las tribus de su comarca. Puede levantar en armas fácilmente cuatro ó cinco mil hombres. Es afable, cariñoso é inteligente y fumador empedernido. Ayer obsequió con cigarras á cuantas personas le visitaron. Estuvo muy obsequioso con una señora y una niña, á quienes también dió cigarras, que ellas aceptaron. Habla correctamente inglés.

Hay dos parejas ó matrimonios de moros. Sus turbantes, algo caidos hacia la parte posterior de la cabeza, son puntiagudos. Sus chaquetillas cortas y bordadas, apenas difieren de las que usan los moros en Argel ó en Marruecos. Conservan sus trajes propios, pues no han querido vestirse á la europea. Ninguno de los moros habla español, pero todos parecen muy inteligentes y afables. Ha costado algun trabajo hacerles abrigarse con *carricks* que la Comisaria régia les ha comprado en Barcelona.

Y ya que hablamos de Barcelona apuntaremos aquí un dato de que antes no hemos hecho mención.

Los expedicionarios estuvieron una noche en el Circo. En todo cuanto vieron hallaron motivo de aplauso, y de admiracion en los ejercicios equestres. Será curioso saber qué impresion les producirá una corrida de toros.

El jefe de los igorrotos usa levita, guantes y sombrero hongo. Los demás visten, por ahora, trajes adquiridos por la comisaria régia en Barcelona. En su país prescindian habitualmente de las vestiduras más usuales. Entre el traje de Adan y el de ellos hay muy poca diferencia.

Están acostumbrados á un clima bastante parecido al nuestro; pero como son más fuertes, más robustos y están habituados á más rudas faenas, no necesitan, por lo visto, para cubrir sus carnes, tantos adornos como nosotros.

Escribimos desordenadamente estas líneas, trazadas á medida de los recuerdos de nuestra visita á los filipinos, y nos es forzoso volver de nuevo á hablar del jefe de los igorrotos.

No sólo se expresa bien en castellano, sino que parece un verdadero cortesano, pues emplea muy oportunamente los tratamientos de Excelencia y Majestad, y á todo el mundo habla con la cortesía más exquisita. Por él sabemos el vivísimo deseo que á todos anima de ver á la Reina de España, la primera Reina que la suerte les depara en su vida.

Tienen él y los que con él vienen altísima idea de la majestad régia, y á todo trance quieren ser presentados á la augusta madre de Alfonso XIII.

Nunca han oido hablar de más reyes que el Emperador de China.

Es notable el capitán Picio, que trae consigo el baston de gobernadorcillo.

Una de las carolinas habla correctamente inglés, carolino y español.

Todos han gozado de buena salud durante su larguísimo viaje.

Para comer se les dió ayer arroz, pescado salado, café y pan. De pan apenas probaron algun pedacito que otro, y ya no se les volverá á dar sino para el café.

En lo que más semejanza tienen con los españoles es en que algunos tocan la guitarra y otros cantan. Á las siete de la tarde de ayer, muy aliviados ya de las fatigas del viaje, uno de los más hábiles guitarristas rasgó unas sonatas melancólicas, sentimentales y para nosotros incomprensibles, coreadas por los cantantes más diestros. Es una música desconocida, que ha de llamar extraordinariamente la atención de los aficionados al divino arte y aun del público en general.

Ponemos término á estos ligeros apuntes

dando sinceramente la bienvenida á los 42 filipinos, cuya estancia en la madre patria no ha de ser baldía—estamos seguros de ello—para el afianzamiento de nuestra legítima preponderancia en el Archipiélago filipino y para la civilizacion.

(De El Imparcial).

CRONICA

La música del regimiento de infantería *Magallanes* núm. 3, ejecutará esta tarde en el paseo de la Luneta, las piezas siguientes:

1.º *La Exposición de Londres*, gran overtura.—Auber.

2.º *Espíritu del mar*, tanda de vals.

3.º Duo de tiple y tenor del tercer acto de la ópera *Aida*.—Verdi.

4.º *Souvenir de Versailles*, gavotte.—Delacour.

5.º Overture de la ópera *Si yo fuera Rey*; Adam.

6.º Valses de la zarzuela *Los Sobrinos del Capitan Grant*.—Caballero.

Ayer juró su cargo de Gobernador, el electo P. M. del distrito del Principe, don Fernando Arcoha.

En la Administracion general de Comunicaciones se encuentra depositado el telegrama de Aparri núm 59, por desconocerse al destinatario Nicolás Arte, Concepcion número 3.

El domingo por la mañana giró el señor Centeno, Gobernador civil de la provincia, una visita de inspeccion á la jurisdiccion del arrabal de Sampaloc, acompañándole en el matinal paseo el M. R. Cura Párroco, los señores Céspedes padre é hijo y el Gobernadorcillo.

Los expedicionarios recorrieron á caballo todo el distrito, internándose por los montes y barrancos contiguos á aquel poblado, tomando notas de las varias casas desmenuadas por los barrios apartados invadidos lugares que debieran ser calzadas abiertas un día al tránsito, pero cerradas con el tiempo por los naturales que en cualquier parte donde bien les parece levantan una casa sin tener en cuenta más que su propia comodidad.

Los vecinos de aquellos apartados parajes quedábanse admirados de ver por tales sitios al señor Gobernador de la provincia, que volvió muy satisfecho de su visita, de la que espera obtener provechosos resultados, pues hay muchos sitios altamente á propósito para la formacion de algunas barriadas que podrán en su día dar ensanche á la aglomerada poblacion que ya no sabe donde colocar sus viviendas; á este efecto se promete el señor Centeno obtener el apoyo de la Superior Autoridad.

Felicítamos al señor Centeno por sus buenos propósitos y por el celo que demuestra en bien de sus gobernados.

Noticias de marina: Se ha expedido pasaporte para regresar á la Península, á favor del segundo piloto particular, de la matricula de Rivadeo, don Francisco Blanco.

Han sido nombrados cabos de mar de primera clase, los marineros Fruto Rio-Florida y Laureano Peralta, y de segunda clase, el marinero Quintán Macopía.

Desembarca del crucero *Aragón*, por haber obtenido pasaporte para regresar á la Península por cumplido, el tercer condestable Baldomero Ojins.

Han obtenido pasaporte para regresar á la Península, el tercer contramaestre José Benito y Lozano y el cuarto maquinista don José Pascual Gatell.

Cesa en el depósito del Arsenal y embarca en el aviso *San Quintin*, para su dotacion, en relevo del de su clase José Benito Lozano, el tercer contramaestre Mariano Castell.

En el vapor francés *Saigon*, que salió ayer mañana para el puerto de su nombre fueron de pasajeros: don Manuel Ramirez Bazan, Inspector general que fué de Obras públicas; don Antonio de la Cámara, ingeniero de segunda clase; don John Kock; don Flaviano Abreu é hijo; don Manuel Sta. Maria y don Dominador Gomez.

Esta noche á las nueve se reunirá en su local de la calle de Palacio, la Junta directiva de la Económica de Amigos del país, y probablemente el domingo se celebrará Junta general.

— 122 —

llaba en efecto, arreglándose el pelo delante de un magnifico espejo.

La señorita Formosa, ampliamente dotada de perversos encantos, no se podía negar que era seductora; y como la juventud es siempre juventil, tenía de su parte muchas probabilidades.

— 127 —

—¡Es tan joven, y él tan viejo!

—¿Qué importa? ¡Es riquísimo!... Si el dinero hace la felicidad, será dichosa... Además, es un hombre bien conservado.

—¡Tanto peor para esa chiquilla! Dicen que está loco por ella.

—¡Amor de viejo! La compadezco.

—¡Bah! Ya haremos que tenga su compensacion... Soltera, era sagrada para nosotros; casada y con un viejo... es plaza sitiable.

—Señores, ha terminado la ceremonia. Los esposos van á la sacristía. ¿Vamonos?

—No, me quedo. Quiero volver á verla. ¡Es magnífica!

—A Andrés no le importaba ver á la recién casada á la que seguramente no conocía; pero, quedándose donde estaba vería á Germana cuando saliese de la iglesia.

Esperó, pues, y al cabo de media hora empezaron los concurrentes á murmurar: ¡*Ya están ahí!... ¡ya vienen!*

Andrés recibió de pronto un golpe violento en el corazón, y le pareció que el suelo se hundía bajo sus pies.

Germana de Randal, sonriente con sus blancas galas, se adelantaba apoyada en el brazo del vizconde Armando de Grandlieu, su marido.

— 126 —

paraba un fatal porvenir de penas y decepciones.

¿Qué podía esperar, no siendo más que un bastardo al cual le habían comprado un título para crearle una posicion en la sociedad?

Pasaba la vida siguiendo á todas partes al señor de Grandlieu y á su pupila; pero su persecucion era tan discreta, que ni el viejo ni la joven podían darse cuenta de la constante vigilancia de que eran objeto.

Una mañana, dos meses despues de su encuentro en el concierto, el joven, á caballo y seguido de un *groom*, subía al paso por la calle Tronchet para salir al faubourg y pasar por delante del hotel Grandlieu, segun tenia de costumbre. Al llegar á la Magdalena, vió un número inusitado de carruajes particulares estacionados. Entre los grupos de lacayos con librea de gala, San Remo reconoció los de la casa de Grandlieu.

Esta ocasion inesperada de ver á la señorita de Randal hizo latir violentamente el corazón del joven. Se apeó, y dando al *groom* la brida de su caballo, subió la escalinata y entró en la iglesia.

Una asistencia aristocrática, elegante, pero menos recogida de lo regular, invadía la gran nave. La ceremonia era un casamiento.

Andrés no podía ver á los novios. No era la curiosidad lo que le había hecho entrar en la iglesia.

—Es encantadora—decía uno.—¡Qué lastima!

—¡Por qué lástima?

— 123 —

XIX

Si; ciertamente la señorita Formosa tenía muchas ventajas, pero también tenía una contra, y ésta fué justamente la que le perdió. El encuentro de Andrés en el concierto de los Campos Eliseos inspiró al joven una repugnancia insoportable al amor banal. De una manera muy cortés intimó á la joven que tomase sin tardanza el camino del boulevard Haussmann, en donde ella vivía.

—El faeton os espera—añadió.—Mañana recibiréis un recuerdo que os satisfará. Buenas noches.

—¡Es decir, que me arrojaís á la calle!

—De ninguna manera; sólo os ruego que volváis á vuestra casa.

—¡Sois un grosero!

BUQUES

Vapores de la Compañía Trasatlántica

(antes A. Lopez y Comp.)
REPRESENTADA POR LA

Compañía general de tabacos de Filipinas.

El vapor-correo ISLA DE MINDANAO.

Capitan don Gerónimo Gatiana.
Saldrá el 1.º de julio próximo para Liverpool y Barcelona, con escalas en Valencia, Cartagena, Cádiz y Coruña.
El registro se cerrará el día 27.
Admite carga y pasaje.
El equipaje se recogerá el día 30, desde las ocho de la mañana hasta las tres de la tarde, en el Contra-Registro de la antigua Aduana, previa presentación del billete de pasaje; y el buque rechazará todo bulto que no vaya por dicho conducto.
El día de la salida habrá en el pantalán de los de Cavite un vaporcito para conducir el pasaje a bordo; estando prohibido el embarque el día anterior.
Se admiten seguros sobre embarque en el mismo vapor.
Administración, Plaza de Goiti, 11.

VAPOR-CORREO SALVADORA.
Saldrá para Singapore, el miércoles 22 del actual a las nueve de su mañana.
Admite carga y pasaje
J. Reyes.

PARA ILOILO.
El vapor Butuan, saldrá para dicho punto, el sábado 25 del actual.
Para carga y pasaje, acúdase a Macleod y C.ª

CHINA AND MANILA STEAM SHIP COMPANY LIMITED.
VAPOR ZAFIRO.
Saldrá para Hong-kong y Emuy, el jueves 23 del actual, a las cuatro de la tarde.
Para carga y pasaje, acúdase a Warner, Blodgett y Comp.

VAPOR GLUCKSBURG.
Se espera el domingo 26 del actual y será despachado a la mayor brevedad para Hong-kong.
Admite carga y pasaje
F. L. Roxas, Consignatario.

BERG-GTA. LEONOR.
Saldrá para Tacloban, el domingo 26 del actual a las cuatro de la tarde.
Admite carga y pasaje
B. G. Tan-Auco.

Almacén «La Villa de Jochiu» calle Nueva, núm. 14.

AVISOS

Doctor Verdejo.

Especialista enfermedades de niños: San Nicolás, 17, esquina a Elcano.—Binondo. :0

Conrado Martell,

Cirujano Dentista por la facultad de Medicina y Cirujía de Barcelona.
Curación de todas las enfermedades de la boca.
Especialidad en la construcción de dientes y dentaduras, limpieza de la boca por medio del motor dentario de la casa Samuel S. White, de Filadelfia.

Elixir Odontológico Anti-escorbútico para conservar la salud de la boca, robustez de la encías y brillantez de los dientes.
Horas de consulta de 7 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde.
Se visita a domicilio.
CALLE ESCOLTA, N.º 16. md

Enfermos de los ojos.

Dispensario clínico especial para las enfermedades de la vista del Dr. Tornel médico del hospital militar, Novaliches 20, (San Miguel). :0

Estudios de 1.º, 2.º y tercer año de 2.ª enseñanza, bajo la dirección del profesor don Enrique Mendiola y Victorino, en Santa Cruz, calle Enrie, n.º 15.

Se admite gratis a los pobres. :0

Se desea adquirir un perro grande para guardar una casa: darán razon Escolta 14, interior.

ALQUILERES

SE ALQUILAN
Los altos de la casa sita en la calle de Elcano núm. 8, con vistas a dicha calle y a la Real de San Fernando.
Darán razon del precio y llaves en la plaza de Binondo n.º 10. :0

SE ALQUILA
la casa núm. 17 de la calle de Escalado, Quiapo; y para su ajuste en la de Dolores, núm. 9, Santa Cruz. :3

SE ALQUILA
la muy espaciosa casa calle de Cabildo, núm. 23, y los altos de la casa calle Real, n.º 22.
Su dueño,
Juan Muñoz.

SE ALQUILA
una bonita cómoda de camagón jaspeado, recién construida por los inteligentes ebanistas del pueblo de Pacte (Laguna), está en dos divisiones y tiene 7 cajones con sus correspondientes cerraduras, todas de patente y distintas, con dobles llaves; apropiado para un gabinete.
Hay además maderas de lo mismo para poder hacer otra igual ó para otros usos.
Anda 23, darán razon. :9

SE VENDE
una pareja de caballos ilocanos diestros al tiro: Bustos 6, Santa Cruz. :3

SE VENDE
una bonita cómoda de camagón jaspeado, recién construida por los inteligentes ebanistas del pueblo de Pacte (Laguna), está en dos divisiones y tiene 7 cajones con sus correspondientes cerraduras, todas de patente y distintas, con dobles llaves; apropiado para un gabinete.
Hay además maderas de lo mismo para poder hacer otra igual ó para otros usos.
Anda 23, darán razon. :9

SE VENDE
una bonita cómoda de camagón jaspeado, recién construida por los inteligentes ebanistas del pueblo de Pacte (Laguna), está en dos divisiones y tiene 7 cajones con sus correspondientes cerraduras, todas de patente y distintas, con dobles llaves; apropiado para un gabinete.
Hay además maderas de lo mismo para poder hacer otra igual ó para otros usos.
Anda 23, darán razon. :9

SE VENDE
una bonita cómoda de camagón jaspeado, recién construida por los inteligentes ebanistas del pueblo de Pacte (Laguna), está en dos divisiones y tiene 7 cajones con sus correspondientes cerraduras, todas de patente y distintas, con dobles llaves; apropiado para un gabinete.
Hay además maderas de lo mismo para poder hacer otra igual ó para otros usos.
Anda 23, darán razon. :9

SE VENDE
una bonita cómoda de camagón jaspeado, recién construida por los inteligentes ebanistas del pueblo de Pacte (Laguna), está en dos divisiones y tiene 7 cajones con sus correspondientes cerraduras, todas de patente y distintas, con dobles llaves; apropiado para un gabinete.
Hay además maderas de lo mismo para poder hacer otra igual ó para otros usos.
Anda 23, darán razon. :9

SE VENDE
una bonita cómoda de camagón jaspeado, recién construida por los inteligentes ebanistas del pueblo de Pacte (Laguna), está en dos divisiones y tiene 7 cajones con sus correspondientes cerraduras, todas de patente y distintas, con dobles llaves; apropiado para un gabinete.
Hay además maderas de lo mismo para poder hacer otra igual ó para otros usos.
Anda 23, darán razon. :9

SE VENDE
una bonita cómoda de camagón jaspeado, recién construida por los inteligentes ebanistas del pueblo de Pacte (Laguna), está en dos divisiones y tiene 7 cajones con sus correspondientes cerraduras, todas de patente y distintas, con dobles llaves; apropiado para un gabinete.
Hay además maderas de lo mismo para poder hacer otra igual ó para otros usos.
Anda 23, darán razon. :9

SE VENDE
una bonita cómoda de camagón jaspeado, recién construida por los inteligentes ebanistas del pueblo de Pacte (Laguna), está en dos divisiones y tiene 7 cajones con sus correspondientes cerraduras, todas de patente y distintas, con dobles llaves; apropiado para un gabinete.
Hay además maderas de lo mismo para poder hacer otra igual ó para otros usos.
Anda 23, darán razon. :9

SE VENDE
una bonita cómoda de camagón jaspeado, recién construida por los inteligentes ebanistas del pueblo de Pacte (Laguna), está en dos divisiones y tiene 7 cajones con sus correspondientes cerraduras, todas de patente y distintas, con dobles llaves; apropiado para un gabinete.
Hay además maderas de lo mismo para poder hacer otra igual ó para otros usos.
Anda 23, darán razon. :9

SE VENDE
una bonita cómoda de camagón jaspeado, recién construida por los inteligentes ebanistas del pueblo de Pacte (Laguna), está en dos divisiones y tiene 7 cajones con sus correspondientes cerraduras, todas de patente y distintas, con dobles llaves; apropiado para un gabinete.
Hay además maderas de lo mismo para poder hacer otra igual ó para otros usos.
Anda 23, darán razon. :9

Compañía General de Tabacos de Filipinas.

PROVEEDORA DE LA REAL CASA, PREMIADA CON DIPLOMA DE HONOR EN LAS EXPOSICIONES DE MANILA 1872, AMSTERDAM 1883 Y AMBERES 1885.
PRECIOS CORRIENTES DE LA FABRICA FLOR DE LA ISABELA.—MANILA.

VITOLAS.		PRECIO		VITOLAS.		PRECIO	
Peso.	Envase	Ps.	Cs.	Peso.	Envase	Ps.	Cs.
ESPECIALES Ó CUBANAS.							
Imperiales	24	25	70	MENAS FILIPINAS.			
Regios	23	25	60	Nuevo Habano	14	18	500 10
Primos de Rivera	23	25	60	1.ª Habano	19	20	250 14
Regalia Antonio Lopez	22	50	50	2.ª Habano	10	12	500 8 50
Regalia Imperial	22	50	50	3.ª Habano	8	9	500 7 50
Excepcionales	22	25	50	4.ª Habano	5	12	500 6 50
Regalia Gustavo Pereira	18	50	45	5.ª Habano	3	12	500 5 50
Non-Plus-ultra	18	50	45	Nuevo Cortado Extra	14	20	500 14
Cazadores Imperiales	23	25	45	Nuevo Cortado Superior	14	18	500 12 50
Isabeles	17	50	40	Nuevo Cortado	14	18	500 10
Reina Victoria	17	100	40	1.ª Cortado	19	20	250 14
Vezagos	17	50	40	2.ª Cortado	10	12	500 8 50
Cazadores	23	50	38	3.ª Cortado	8	9	500 7 50
Regalia Filipina	21	50	35	Duquesitas	6	100	10
Regalia Británica	21	50	35	Marquesitas	4	125	8
Brevas Imperiales	20	50	32	Condesitas	3	150	6
Brevas	20	50	32	Señoritas	4	200	6
Reinas	15	50	30	PICADURA.			
Orientales	15	50	30	Extra Superior	50	50	50
Exquisitos	14	50	30	Hebra	50	50	50
Media Regalia	17	50	22	Superior de todas clases	37	12	12
Casales	17	50	22	Suelta de 1.ª	30	30	30
Cilindrados	17	50	22	Suelta de 2.ª	15	15	15
Londres	14	100	22	En paquetes de 1 onza	20	20	20
Princesas	10	50	20	CIGARRILLOS.			
Entreactos	10	100	18	Emboquillados	12	12	12
Infantes	10	100	18	Largos	10	10	10
Regalia de la Reina	12	100	16	Cortos	8	8	8
Conchitas-flor	12	100	16	Entrelargos	7	7	7
Entreactos Cilindrados	12	100	15	Cortos	5	5	5
Conchas	16	100	15	Arroz, Alquiran	3	3	3
MENAS FILIPINAS.							
Nuevo Habano Extra	14	20	500 14	Pectoral y Trigo	2	2	2
Nuevo Habano Superior	14	18	500 12 50	China	1	1	1

Manila 1.º de febrero de 1886.—El Administrador general. Oms

VINO CON EXTRACTO DE HIGADO DE BACALAO
CHEVRIER
Deposito general: 21, Faubourg Montmartre, 21

El VINO con Extracto de Hígado de Bacalao preparado por Mr. CHEVRIER, farmacólogo de 1.ª clase en París, contiene, á la vez, todos los principios activos del Aceite de Hígado de Bacalao y las propiedades terapéuticas de las preparaciones alcohólicas. Es precioso para las personas cuyos estómagos no pueden soportar las sustancias grasas. Su efecto, como el del Aceite de Hígado de Bacalao, es soberano contra la Escrófula, el Raquitismo, la Anemia, la Clorosis, la Bronquitis y todas las Enfermedades del Pecho.

VINO CON EXTRACTO DE HIGADO DE BACALAO CREOSOTADO
CHEVRIER
Deposito general: 21, Faubourg Montmartre, 21

La CREOSOTA de HAYA paraliza al trabajo destructor de la Tisis pulmonar, por que ella disminuye la expectoración, despierta al apetito, hace que la fiebre decaiga y suprime los sudores. Sus efectos, combinados con los del Aceite de Hígado de Bacalao, hacen que el VINO con Extracto de Hígado de Bacalao Creosotado, de CHEVRIER, sea el remedio, por excelencia, contra la TISIS declarada ó imminente.

ZARZAPARRILLA de Bristol.
EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE.
El remedio mas pronto y seguro para la curación de:
Llagas Inveteradas, Erupciones malignas, Escrófulas, Sífilis, Reumatismo, y
todas clases de enfermedades provenientes de impureza de la sangre y los humores. Nunca falla en sus efectos si se usa el tiempo suficiente.
De venta en todas las Boticas y Droguerías.

FOSFATINA Falières
PARA LA ALIMENTACION RACIONAL DE LAS MADRES, NIÑOS, NODRIZAS, CONVALESCIENTES.
Este alimento, de un sabor muy agradable, es principalmente precioso:
Para la Madre, durante el periodo del embarazo; Para el Niño, en el momento del destete; Para el anciano y para el Convaleciente.
La FOSFATINA es el verdadero alimento de los Niños que se crían amamantados por los pechos de sus madres, por los de sus nodrizas ó con el auxilio del biberón. No hay Fiebra alguna, ni Conserva, ni Polvo llamado de alimentación de la infancia, que puedan ser comparados con la FOSFATINA.
Esta facilita la administración del Fomento de Gai, que fortalece á los Niños durante los periodos de sus respectivos crecimiento.
PARIS, 6, Avenue Victoria, 6, PARIS
Depositarío en MANILA: Jacobo ZOBEL

EXPOSITION UNIV. 1878
Médaille d'Or Croix de Chevalier
LES PLUS HAUTES RECOMPENSES
ACEITE de QUINA
E. COUDRAY
PREPARADO ESPECIALMENTE para la FIEBRE del CAMBODIO
Recomendado para el tratamiento de las Fiebres intermitentes, que las Celebridades medicas consideran, por un principio de Quina, como el REGENERADOR mas poderoso que se conozca.
ARTICULOS RECOMENDADOS
PERFUMERIA A LA LACTEINA
Recomendada por las Celebridades Medicas.
AGUA DIVINA llamada agua de salud.
SE VENDEN EN LA FABRICA
PARIS 13, rue d'Enghien, 13 PARIS
Depositos en todas las principales Farmacias, Boticas y Peluqueros de ambas Américas.
AVISO
La merecida reputación de los APARATOS SELTOGENOS DE FEVRE ha sido un elemento para que los escritores y falsificadores varían sus imitaciones. Estas falsificaciones é imitaciones, aparte de su mala fabricación que con mucha frecuencia impide la buena acción de los aparatos, pueden además ser nocivas á la salud, por que se emplean en ellas un metal que generalmente contiene una mezcla de plomo.
Nosotros no podemos, pues, garantizar mas que los aparatos SELTOGENOS con este sello.
Veritables SELTOGENOS FEVRE autorizados con nuestra firma.
La marca de fabrica puesta al margen.

BASTA TENER "NARICES"
para convencerse que el AGUA FLORIDA de R. EISENMANN, de Berlin, es tan buena y tan olorosa como la mejor.
SE HALLA EN VENTA á:
3 pesos, 4 reales cajita de 12 botellas y por botella á dos reales, y medio.
3 pesos, 6 reales cajita de 24 medias botellas y por botella á un real y 6 cuartos en los establecimientos siguientes:
Sombrerías de Carreon.—Real de Manila n.º 16 y Carriero n.º 10.
Villa de Burdeos.—Real de Manila, núm. 11.
Martillo de Genato.—Escolta, número 20.
Villa de Jochiu.—Calle Nueva núm. 14.
Chino Tan Yaoco.—Pasage de Norzagaray, núm. 34.
Chino Ricardo B. Gochuico.—Rosario, núm. 31. md0

PILDORAS PURGATIVAS del Dr. GUILLIÉ
PILDORAS del Extracto del Elixir Tónico Anti-Regismo del Dr. GUILLIÉ
Enfermedades del HIGADO y del ESTÓMAGO
GOTA REUMATISMO
Fiebres Epidémicas
Flujiones de pecho
Enfermedades de las mujeres y de los niños
Paul Gage
PARIS 9, rue de Grenelle-St-Germain, PARIS
Estas Pildoras, aunque de pequeña volumina, tienen las propiedades purgativas del Elixir Guillié, que desde sus primeros años ha sido reconocido como el mejor purgativo.
Desconfiarse de las Falsificaciones. Exájense las VERDADERAS PILDORAS GUILLIÉ preparadas por PAUL GAGE.
DEPOSITO EN TODAS LAS FARMACIAS

INJECTION CADET
CURACION CIERTA en 3 DIAS sin otro medicamento
PARIS — 7, Boulevard Denain, 7 — PARIS
Seguros Contra Incendios.
Compañía Hamburguesa Magdeburguesa . . . en Hamburgo.
Transatlántica . . . en Hamburgo.
Aceptan riegos á los premios corrientes de la plaza y expiden polizas en castellano.
Oms Escolta, 14, interior. Sus Agentes, SPRUNGLI Y COMP.

El Coñac Jules Robin y Comp.
Se halla de venta en todos los principales almacenes de FILIPINAS. Lo expende al POR MAYOR su único y exclusivo importador en estas islas.
LOUIS GÉNU.—Jólo, núm. 9, (Binondo.)

PATATAS DE BENGUET
Muy buenas y baratas, vende «El Cantabro» calle Real esquina á la de Palacio, Manila. :1

JEREZ!—¡pero que JEREZ!!

JEREZ de JÉRÉZ, de la tierra de Maria Santísima, que hasta por las narices se bebe!
Acaba de llegar una partida de solo algunos cientos de cajas del de las acreditadísimas bodegas de los señores Goytia Hermanos de Jerez, que los aficionados á lo bueno hallarán: al por menor en los almacenes siguientes:
«Ciudad de Palencia», calle Real de Manila, núm. 21.
Sres. Borri y Franco, plaza de Moraga, n.º 5 (San Gabriel).
«Villa de Jochiu», calle Nueva, n.º 14 (Binondo).
Chino Tan-Yaoco, Pasage Norzagaray, n.º 34 (Binondo).
y al por mayor, ó sea solo por cajas, en la casa importadora de LOUIS GÉNU.
Jólo, núm. 9.—Binondo.

FILTRO SIN RIVAL
DE TOBA VOLCÁNICA.
Son mejores que los ingleses porque no se necesita reemplazar la materia filtradora y mejores que los de Iloilo, porque la piedra contiene carbon y azufre.—Se venden en el establecimiento LAS NOVEDADES, Escolta 29, al precio de tres pesos filtro. :5

Sastreria de Ernesto Meyer.
GOITI, NÚM. 7.
Completo surtido en todo lo concerniente al ramo de Sastreria y se construyen prendas á la última moda con prontitud y esmero como lo tiene acreditado muchos años. :0

Vapor remolcador "Rápido."
Se vende este vapor construido en Hong-kong por los señores George Fenwick y C.ª, en 1884.
Tiene 80. 2 piés de eslora.
15. 7 » manga.
7. 5 » puntal
y 48. 10 toneladas netas de registro.
Su andar ós de 11 millas y está en buenas condiciones para servir como remolcador ó para viajes de cabotaje.
Para más pormenores, acúdase á
Smith Bell & Comp.
MANILA Y ILOILO. :0

COÑAC lejitimo marca "LEON"
de los señores Ch.ªs Dorville & C.ª de Cognac.
Se halla en venta en todos los principales almacenes de comestibles y bebidas de Manila á PFS. 5, caja de 12 botellas, y por botellas á 4 REALES una. dm0

La cerveza cruz blanca
de Santander Doble Bock, es la mejor de todas las cervezas importadas en el Archipiélago tanto por su pureza como lo esmerado de su confeccion, Unicos importadores,
Beaterio, 7. GUTIERREZ HERMANOS. :5

Enfermedades de los Niños
JARABE de RABANO JODADO
de GRIMAULT y C.ª, Farmacóuticos en Paris
Este Jarabe cuya constante eficacia ha provocado su admisión en la Farmacopea Francesa (Edición de 1882), disfruta de merecida reputación entre los médicos del mundo entero. Reemplaza con éxito el aceite de hígado de bacalao gracias á una inteligente adición de iodo combinado íntimamente con el jugo de las plantas antiescorbúticas: berro, rábano, coquearia tan reputadas en la medicación de los adultos y de los niños, por el iodo y el azufre que naturalmente contienen. Conviene á los niños pálidos, enclenques, faltos de apetito, predispuestos al usagre escarado por la cara y la cabeza, las costillas lacteas, la infartación de las glándulas del cuello, que disuelve con rapidez.
Especialmente depurativo é inofensivo, no posee la toxicidad del iodo de potasio y del iodo de hierro y como estos se emplea para reanforar los temperamentos débiles, en la tisis, las toses catarrales, el lamarón, los humores, las afecciones de la piel y todas las enfermedades debidas á un vicio de la sangre.
Deposito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Droguerías y Farmacias.

POSTATO DE HIERRO
de LERAS
Farmacóutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Academia.
Esta Solución, admitida por su eficacia, en la Farmacopea Francesa (Edición de 1882), clara, limpia, análoga á un agua mineral ferruginosa concentrada es el único de los ferruginos, que asemejándose á la composición del glóbullo sanguíneo, ofrece la inapreciable ventaja de obrar como reparador y reconstituyente de los huesos y de la sangre. Nunca estricto, no cansa el estómago, no empuja la dentadura, se emplea siempre con éxito contra los dolores de la sangre, los colores pálidos, la anemia, el empobrecimiento de la sangre, la leucocoria, la irregularidad de la menstruación y todas aquellas indisposiciones á las que están sujetas las señoras, los jóvenes que se desarrollan y los niños pálidos, anémicos, lánguidos ó faltos de apetito.
Deposito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

KANANGA DEL JAPON
RIGAUD y C.ª Perfumistas
PARIS — 8, Rue Vivienne, 8 — PARIS
El Agua de Kananga es la locion más refrescante, la que más vigoriza la piel y blanquea el cutis, perfumándolo delicadamente.
Extracto de Kananga, suavísimo y aristocrático perfume para el pañuelo.
Aceite de Kananga, tesoro de la cabellera, que abriga, hace crecer y cuya caída previene.
Jabon de Kananga, el más grato y untuoso, conserva al cutis su nacarada transparencia.
Bolvos de Kananga, blanquean la tez con el elegante tono mate, preservándolo del asoleo.
Deposito en las principales Perfumerías

EL FOTÓGRAFO FRANCISCO VAN CAMP,
retrata diariamente de ocho á doce de la mañana incluso los domingos, y tiene siempre una colección completa de vistas y tipos del pais.
Escolta 35, altos de Secker y Comp., frente la Carrocería de Garchitorea. vms0
MANILA.—IMP. DE RAMIREZ Y GIRAUDIER, editores propietarios.